

改革开放四十周年获奖作品选登

父亲的愿望

我的父亲是个典型的中国农民，一生以勤劳著称，性情耿直，说话有时直白得呛人，但对我却疼爱有加。在温饱成为奢望的年代，他用他那双勤劳的手竭力让我享受童年的欢乐，即使在上世纪60年代初最困难的岁月里，我也没有许多同龄人那种饥饿与恐慌的记忆。

我知道，父亲的最大愿望就是盼我长大有出息，能过上吃穿不愁的日子。他曾经抱怨过那个年代，曾经为了救济粮票发放不公大闹书记厅堂，以发泄他对温饱生活愿望的急切与渺茫。他没有文化，但对于批判刘邓“三自一包”很不满，竟不惜“祸从口出”，为“大种百斤粮”让大家吃饱饭叫好。为此他被戴上纸糊的高帽游街，晚上回家他问我那帽子的五彩飘带上写的什么字，我怯怯地告诉他，写的是“鬼话连天”“仇视社会主义”等，他嘴角一扬，摸着我的头慈爱地说：“别怕，社会主义就是让百姓吃饱饭的，我没错。”

高中毕业后，我回家跟着父亲起早贪黑拼命地挣工分；母亲养猪，还帮着多出栏粪给生产队，挣“肥料粮”。不知为什么，那日子离温饱总还是那么远！我的长大，仍然没有让他实现一个简单的愿望，他的性格脾气还是那么暴躁，难得欢笑！

第一次见父亲手舞足蹈在众人面前笑容满面朗声说话，是在1979年春节过后。他见人就说：“邓小平又出来了，说以后要重点抓经济了。我看这就对了。”不管对方听不听，他都照说不误，对自己能说出这样的话似乎还有那么一点自豪。

1982年1月1日，中国历史上第一个关于农村工作的一号文件《全国农村工作会议纪要》正式出台，明确指出目前农村实行的各种责任制，包括小段包工定额计酬，专业承包联产计酬，联产到劳，包产包干到户、到组。此后，国家不断稳固和完善家庭联产承包责任制，鼓励农民发展多种经营，使广大农村地区迅速摘掉贫困落后的帽子，逐步走上富裕的道路。

久旱逢甘雨！父亲好像对这样的政策盼望了很久似的。那年他已经63岁了，但好像焕发了青春，浑身有使不完的劲，责任田种什么、怎么种，真正由自己说了算。责任田里，父亲尽情地展现他的智慧与聪明，挥洒他的勤劳与汗水。整个田畈里，庄稼长势最好的那一定是“老羊”的（父亲属羊，遇事又爱跟人顶角，大家习惯叫他“老羊”）。每年开镰他总是走在全村的前头，告别了漫长的在酷暑下“双抢”的日子，在父亲有序的安排下，往往几天就完成了。余下的日子里就可以轻松自由地休息休息，可以帮助远亲近邻抢个季节，也可以做点以前被称为“资本主义尾巴”之类的事，我父亲就喜欢到这里挖一块那里整一垄，房前屋后种瓜种豆不消停。气顺了，力气有地方使了，只几年工夫，我家那个从来没有装满过的“区”（我们家乡土话称装粮食的大木柜子叫“区”）就装不下责任田里收获的粮食了。粒粒饱满的金黄谷子，赤、绿、黑、黄各色的豆子，还有带着香味的小麦、玉米，装满了家里大大小小的坛坛罐罐，连家乡杀过年猪时用来盛水刮毛的“王桶”都用上了。

“家里有粮，心中不慌”。父亲的

脸上舒展了，渐渐有了快乐而自然的笑容。一天吃晚饭时，他咪着小酒，跟我商量似地说：“星期天，你到我们家自留山上帮助砍松树吧，我想应该新造一个能装两千斤以上的‘区’了。”过了一会儿，他像是自言自语又像是说给我听：“哎，放开肚皮吃饱饭的日子来了，我怎么就老了呢？早十年，背个几百斤的松树还用得着你教书先生来帮忙？”不久，新“区”造好了，粮食装满了，像是装满了好心情，装满了几十年美好的愿望，老父亲晚上打呼噜的声音都带着美丽的旋律。

生活不知不觉变得有滋有味了。1989年，我给父亲做70大寿，他很高兴，晚上兴奋地找我聊天。他劈头就来一句：“我想不通，生产队里大家起早贪黑一年忙到头，‘双抢’烂脚又烂手，屁股晒得兮兮臭，可还是青黄不接，肚子难饱呢？”我懂得他的潜台词：现在田还是那几亩田，人还是这几个人，可这生活怎么就富裕了呢！这一夜，我们父子在一派温馨的气氛中聊了好多。当他听到我说，1978年12月18日十一届三中全会胜利召开，中国开始实行对内改革、对外开放的政策时，他脱口而出：“这就是大家说的‘改革开放’？”我笑笑说：“爸爸什么时候与时俱进了，也知道‘改革开放’了！”他第一次在我面前憨厚地点头笑了。

父亲其实是很现实、很知足的人。“日图三餐，夜图七尺”几乎是他的最大愿望。1995年，我家建起了两层小洋房，从设计和装修来看是当时全村最洋气的，同时安上了电话，新添了29英寸彩电。晚上坐在家里可以看到国内外当天发生的事，电话可以听到千里之外的问候与祝福。老父亲感慨万千，他激动地说：“过去做梦才有的‘楼上楼下，电灯电话’，神话里才有的‘千里眼、顺风耳’，现在都有了。共产党真本事啊！”

父亲不知道，那才是改革开放初见成效！中国进入新世纪后，新农村建设向城镇化的发展，以“三农”（农业、农村、农民）为主题的15个中央一号文件发布，交了几千年的皇粮取消了，村村通上了公路，山村晚上灯火辉煌也像“不夜城”。

父亲不知道，党的十八大以来，改革进一步深入，乡村的建设向“美丽”进军，他那时的愿望早已成为“传说”。让他意想不到的是，马兰头、苦叶菜这些过去用来充饥度荒的野菜成了许多高档酒店的山珍佳肴；玉米、番薯这些粗粮在街头成了“香饽饽”，原因很简单，现在人们追求的不是温饱，讲究的是绿色和健康！国家再也不会困扰在如何让百姓吃饱饭的黑洞里，而是实现了从“站起来”到“富起来”再到“强起来”的历史性跨越！

父亲要是看到现在的情形，会对中国共产党的领导更是佩服得五体投地！遗憾的是，1998年秋末，在收获了一年所有的果实之后，一天早上父亲突然患脑溢血不幸辞世。但对于他自己来说，看到了自己的愿望变成了现实，他是带着满足与留恋去天堂的。

亲爱的父亲，请您在那边为我们的家乡更加美丽、国家更加富强而祈祷吧！

(唐国强)



光明——一位盲人的真情自述

我叫蒋国祥，1968年11月出生，今年50岁，是个盲人。以前，像我这样的人只能是废人一个，如果能够学点“算命”这类手艺的，算是很有出息的了。幸运的是，我生长在了好时代。改革开放40年，中国发生了翻天覆地的变化，这是十三亿中国人的福，也是全国八千万残疾人的福，也是我这个盲人的福。

我两岁那年，突然高烧不退，因为家里穷，没有及时到大医院救治，导致双目失明。从此我告别了多彩的世界，过上了没有光明的日子。开始家里人不死心，带着我到兰溪、金华、永康等地求医，而每一趟外出最后都是失望而归。当确定了我的双眼将永远看不到这个世界时，全家人陷入了绝望。当然，这些都不是我的记忆，是后来奶奶和父母说给我听的。

现在能记起的最早的事情发生在我五六岁时，那个年纪的我，天真地认为世界就是黑暗的，每个人的世界都是黑暗的，因此，我的童心仍然天真活泼，仍然无忧无虑。但随着年龄的增长，随着因失明一次次遇到困难，随着家里人经常当着我的面担忧我长大后特别是他们百年后我的生活时，我渐渐地感觉到了自己与伙伴的不同，渐渐晓得了失明对我意味着什么，也理解了奶奶、父母为什么对我今后生计如此的担忧。

时间到了1988年，那年我20岁，事情有了转机。那年国家开始从上到下陆续建立关心爱护残疾人的组织，简称“残联”，是个帮助残疾人的机构。盲人，在残联组织中被称为视力残疾人，是六类残疾人中的一类。就在这一年，当时设在县民政局的残联机构推荐我去省盲校学习盲人推拿技术，为期一年，1700元的学费是县残联和村、乡资助的，自己没有花一分钱。省盲校老师对学员很好，经常鼓励我们要好好学习，今后国家对残疾人只会越来越重视，越来越关心，但残疾人要学会自强、自立，要有一技之长。我很珍惜这个机会，学习很用功。

学成归来后，我先是被横山钢铁厂医院聘为合同工，专为病人推拿。当第一次拿到工资时，我的心情非常激动，快步回到家里半跪着含着眼泪对奶奶和父母说，你们再也不用为我今后的生计担忧了，我能自食其力了。但是那个年代，农村户口是不可能转为正式工的，我萌发了辞职单干的念头。1992年初，广播里传来了邓小平南巡讲话的声音，受讲话精神的鼓励，这年3月，我毅然辞去了医院合同工，在寿昌街上开了个盲人推拿店，取名为“国强盲人推拿店”，寓意只要国家强盛推拿店就有生意。屈指一算，到现在我这推拿店已经开了26年。开始来店里要求推拿的以男病人居多，后来女病人也渐渐多了起来，再后来不仅仅是病人来要求推拿，工作劳累的人们也来要求推拿。在我眼里是开推拿店，而在各级残联组织眼里，我

是在创业，是残疾人创业，是自强的表现。因此在我开店过程中，多次得到各级残联组织的支持、帮助和鼓励，市残联曾给我送来推拿床、消毒柜，以及推拿床上的用品，还多次给我发放创业补助金。近年来，市民政局给我发放了残疾人最低生活保障金，市残联给我发放了残疾人护理补贴和残疾人生活困难补贴，三项相加每月有1500多元。

像我这样的盲人，通常来说爱情是奢侈品，是想都不敢想的事情。可在我创业的第三个年头，有个姑娘闯进了我的生活，她叫蒋爱娟，健全人，聪明漂亮又有文化，绝对是个好姑娘。她看我身残志不残，有自己的事业（推拿店），又与她同样喜欢唱歌，就渐渐地喜欢上了我……1998年8月，我俩结为夫妻，从这以后我们一直共同经营着盲人推拿店。她既是我的内当家，也是我生活起居的呵护人、看世界的眼。1999年6月，我们可爱的女儿降生，女儿长得十分漂亮，现就读于某影视表演艺术学院。

我从小喜欢唱歌，虽然没有走上“街头卖唱”的路子，但为自己的人生写下了浓浓的一笔。随着我国改革开放的不断深入，人们的理念不断发生着变化，从歧视残疾人转为同情残疾人再转为帮助支持残疾人了。从1991年起，我在各级残联组织和有关组织的推荐下参加了几十场唱歌比赛，每次都获了奖。最为荣幸的是2011年10月11日晚，在杭州黄龙体育馆举行的中央电视台直播的“第八届全国残疾人运动会”开幕式上，我与著名歌唱家毛阿敏共同演唱了《你是我的眼》，这不仅我自己脸上有光，也为建德、为杭州乃至为全省的残疾人争了光。

让我脸上有光的事情还有很多，我曾多次当选为寿昌镇、建德市、杭州市残联代表大会代表，曾被推举为建德市盲人协会主席，杭州市盲人协会委员，建德市残联和杭州市残联主席团成员。因此我要经常参加政府和残联组织召集的会议，向他们反映残疾人工作的建议意见。在我担任杭州市残联主席团成员期间，杭州市分管副市长每年至少两次听取我的意见建议。

我与爱人一直交纳养老保险金，再过几年我与爱人每月就可以领养老金了，今后我的生活一定是无忧无虑的。疼爱我的奶奶已于前几年去世，去世前奶奶特意对我交待，要我永远不要忘记共产党的恩情。父母都近80岁了，近年来老是在我面前说，一个瞎子能过上这样好的生活，是他们以前想都不敢想的。

时光如流水，我国改革开放转眼到了第四个十年头。改革开放给国家带来了繁荣富强，给社会带来了生机活力，给民众带来了安居乐业。习总书记指出，全面建成小康社会，残疾人一个也不能少。虽然我看不见太阳从东边升起向西边落下，但是我感受到了祖国命运的一片光明，感受到了全国人民前途的一片光明，感受到了残疾人生活的一片光明。

(蒋国祥 / 口述 吴小明 / 整理)